

打造乡村振兴“甜蜜样本”

仁寿县优质晚熟柑橘协会成立



规模化的柑橘基地



村民为柑橘套袋

集约化

“抱团取暖”谋发展

“为了柑橘能在冬季扛过寒潮,套袋就非常重要。”10月30日,趁着晴好天气,仁寿县优质晚熟柑橘协会理事长梁勇带领果技专家前往了满井镇向阳村的田间地头,为当地的柑橘种植户带去了一场生动的技术讲解。

“十三五”以来,仁寿县强力推进以文林镇、黑龙滩镇、中农镇、河口乡、新店乡、农旺乡5个柑橘基地为主,以华锐现代农业示范园、褚橙为龙头,辐射多个乡镇,面积近30万亩的环形柑橘产业带建设落实。截至目前,全县水果总面积70万亩,晚熟柑橘就已经达到30万亩且呈现不断攀升趋势,2018年末总产量41.5万吨,总产值21.2亿元。其中,晚熟柑桔面积19万亩,2018年末产量24.1万吨,产值15.4亿元,主栽晚熟品种有不知火、春见、大雅、沃柑、爱媛等五大类,小面积推广新品种有金秋、马克斗、甘平、明日见、濂户佳、华美7号等系列品种。

仁寿县科协主席胡永生介绍,国内柑橘专家曾评价眉山市柑橘产业发展“四个最”:全国晚熟柑橘生产最适宜区、全国最大的杂柑生产基地、全国柑橘效益最好的地区

之一,全国柑橘种植管理水平最高的地区之一。“而这‘四个最’也是对仁寿柑橘发展现状的科学评估,是对仁寿晚熟柑橘发展前景的乐观展望,更是对仁寿晚熟柑橘发展优势的准确定位。”胡永生信心满满地告诉记者。

“我们的规模虽然越来越大,但集约程度却还不够。”梁勇说,如果把规模化比作“外延扩大”和“争地盘”,那么集约化就是“强化内涵”和“练内功”,对仁寿晚熟柑橘来说,也正是如此,必须“抱团取暖”,实现资源要素的集约化,才能让个体与整体都获得更大利益。

以乡村振兴战略为指引,认真贯彻落实《关于实施“三百工程”强力推进晚熟柑橘产业发展的意见》,仁寿县柑橘种植大户期待着通过行业团体统一柑橘良种繁育、水果标准化种植基地建设、果用物资配售、收储加工、冷链物流、品牌策划推广、果品销售、乡村旅游开发等,解决全县柑橘等果业发展标准化、现代化程度低、品牌保护意识薄弱等瓶颈问题,做大做强晚熟柑橘产业,努力打造中国最大的高品质晚熟柑橘生产基地。



柑橘种植专家为村民传授管理技术



党员服务队帮助村民采摘柑橘

“

下面,我宣布理事会成员名单……”10月29日上午,在一片热烈的气氛里,仁寿县优质晚熟柑橘协会授牌成立,由协会会员民主投票选举的理事会、监事会成员也一一花落各家,这标志着该县晚熟柑橘产业即将走向集约化、标准化和品牌化的大道。

晚熟柑橘是仁寿乡村振兴中产业振兴的重要支撑,也是仁寿农业现代化的一张靓丽名片。经过20多年的艰苦发展,面积已达30余万亩。目前,该县已形成了国有公司示范引领,家庭农场带动,小农户全面发展的态势。

小小晚熟柑橘如何在传统经济作物中“大放异彩”?如何成为乡村振兴的“甜蜜样本”?仁寿县给出了一张漂亮的答卷。

优质晚熟柑橘协会成立大会



仁寿县优质晚熟柑橘协会成立大会



仁寿县优质晚熟柑橘协会授牌成立

标准化

“技物结合”成抓手

“发展现代农业是一个趋势,投身柑橘产业让我有了新的奋斗目标。”看到良好前景后,业主韩建国在仁寿县富加镇贵树村流转了717亩土地进行柑橘种植。目前虽然还处于幼树管理阶段,但由于是跨界经营,他的心里还是时常有“不踏实”的感觉。“自从开始筹建协会以来,我就找到了组织,仿佛吃了一个‘定心丸’,对未来更有信心了。”韩建国说。

“在仁寿晚熟柑橘从业者中,像韩建国这样的跨界经营者目前占据大多数。”胡永生说,这就让整个行业存在一个明显的短板——缺乏“标准化”,在没有行业组织引领的情况下,从生产标准、果品质量标准、产品销售等环节,各自为战、盲目选择等现象成为了通病。长此以往,仁寿晚熟柑橘产业将会继续是一盘散沙,混沌杂乱,优势条件也会被逐渐埋没荒废。

为了让所有种植晚熟柑橘的业主都能在更加规范的大环境下获得更高的“红利”,在仁寿县科协

主导、县农业农村局的支持配合下,仁寿县优质晚熟柑橘协会应运而生,从此,柑橘产业有了行业社会组织。

“协会以技物配套服务为切入,实现‘三统一’,即生产标准统一、产品质量统一、果品销售统一。”梁勇介绍,标准化发展有利于可持续发展,而协会还将担当起柑橘品种研发、苗木繁育、技术推广、果园管理咨询和托管、品牌开发运营与果品营销、技(术)物(资)配套服务、产品加工包装,以及组织交流协作、规范从业行为等职能,引领仁寿柑橘产业走向组织化、规范化、现代化发展的快车道。

不仅如此,仁寿县还不断加快构建冷链物流体系的进程。晚熟柑橘以鲜销为主,鼓励引导行业社团、柑橘生产经营主体建设气调库等保鲜设施,延长柑橘保鲜期,缓解柑桔鲜销压力,销售时间可根据市场情况及时调整;建设低温处理配送中心,大力发展冷藏运输,切实解决柑橘流通减损保质问题,销售策略更加灵活多变。

品牌化

“甜蜜样本”扬名声

在大化镇水利社区,花园式的农村“小洋房”被一片片苍翠欲滴的柑橘树掩映其中。1200亩晚熟柑橘树象征着收获的喜悦,对业主王杰来说,他希望仁寿县柑橘产业越来越好,品牌越打越响,让流转的土地发挥出更大的价值。

为进一步打造柑橘品牌,仁寿县从产后处理提升产品附加值。打造柑橘区域品牌,加快推出仁寿柑橘公共品牌,强化宣传推介,完善柑橘品牌包装设计、宣传标语等,在中心城市、旅游景区、高速公路服务区等重点区域,探索设立晚熟柑橘展销点、形象店和宣传展示牌,整体提高品牌影响力和竞争力;举办仁寿晚熟柑橘节活动,通过行业社团组织与柑橘种植有关新型农业经营主体参加“农博会”“西博会”“旅博会”等国内外重要商贸活动,借助节会、新闻媒介、文化体育等活动展示展销仁寿优质产品。制定区域品牌标准,由行业协会牵头,逐步建立和完善晚熟柑橘严格的品质标准、采收标准、销售标准,尽量做到柑橘从种植到采收销售标准全县相对统一;加强柑橘的采后商品化处理,在现代农业产业园等集中区域,独资或与企业合资兴办晚熟柑橘初加工厂,通过鲜果清洗、分等定级、打蜡包装等方式,从产后处理提升产品品牌

价值,防止残次果混销,影响柑橘品牌效应,按果形、甜酸度、保鲜度等品质分类包装,逐步改变“一等质量、二等包装、三等价格”的现象。严格品牌使用准入制,逐步建立符合品质安全等标准业主果农推荐名录,按照“区域品牌+个性品牌”模式,统一全县柑橘标志标识,对认定的品牌柑橘产品实行动态监管,强化产品防伪标识使用和证后监督;对未经审定通过的产品一律不得使用仁寿柑橘公共品牌,也不向经销商推荐。

品牌树起来了,销路也越来越广。“我们集中了全县大部分晚熟柑橘业主,果品数量和质量都有保证。”梁勇满怀信心地说,目前,正在积极打通线上线下销售渠道,线上通过实施“互联网+晚熟柑橘”行动,推动晚熟柑橘行业社团、生产主体与京东、阿里巴巴等知名电商平台开展合作,建立产销对接模式;线下将引导种植户与行业协会等建立“协会+业主”模式,发展订单生产或组建价格联盟,保障柑橘种植业主利益,降低市场风险。2019年,将会完成订单销售2500万公斤的目标。

柑橘树一棵一棵连成片,荒地一片一片变成“金山银山”,“甜蜜样本”的故事在仁寿的热土上唱响,民富村美,未来可期! (本报记者 苏文保)



党员服务队帮助村民挑运柑橘



党员服务队帮助村民出售柑橘